

# 含章未曜,静水流深

——北京大学图书馆榜样人物周春霞

**人物简介:**周春霞,安徽桐城人,中共党员,副研究馆员。1998年到北京大学图书馆工作,先后在自动化部、流通部、学习支持中心等部门工作,现任北京大学图书馆党委副书记、工会主席。

从桃李年华到知命之年,25年来周春霞将青春献给图书馆发展事业,与北京大学图书馆同奋进、共成长。从系统开发到阅览服务再到行政管理,她一步一个脚印,在每个岗位上都留下了潜心耕耘的身影和闪闪发光的足迹。在她身上,我们看到了平和而坚韧的力量。

1998年,周春霞毕业后来到北京大学图书馆自动化部,那时互联网刚刚兴起,主页建设还是个新生事物,她勇于承担了图书馆主页开发建设的任务。在蔡惠斌老师的悉心指导下,不是计算机科班出身的她快速掌握了HTML语言、数据库技术等,圆满完成主页的开发任务,开启图书馆拥抱互联网时代之门。

1999年,北京大学图书馆引进了当时国际领先的Unicorn图书馆自动化管理系统,周春霞勇担重任,在李淑敏老师的带领下,全身心投入到该系统的本地化建设中,高质高效地完成系统的落地启用,使图书馆的自动化管理水平迈上新台阶。每当系统需要升级的时候,为避免影响读者正常使用,她和同事们总是把操作时间定在深夜,然后夜以继日,持续奋战,组织相关馆员对各功能模块进行全面测试,确保系统运行万无一失。迎朝露、伴星辰,图书馆自动化系管理系统功能的日臻完善、基础业务的稳步开展,背后都离不开她日日夜夜的忙碌与坚守。



整理阅览室图书

2006年,周春霞被任命为流通部副主任,从后台的系统管理工作走向前台的读者阅览服务,肩负起全新的责任。她勤于思考、肯于钻研、善于创新,快速熟悉了新的工作领域。从副主任到主任,流通部的各项工作在她的带领下蒸蒸日上。从服务布局的调整到新阅读服务的推出,从馆藏流通数据建设到读者数据维护,从一线工作人员服务技能培训到系统技能提升,都凝结着她的辛勤付出和汗水。在服务布局调整方面,她通过  
(转正文第128页)

(接封四)

系统统计文献使用量、科学计算文献倒架量,制定出合理的文献倒架方案,既缓解了架位空间,又保留了常用文献;在读者数据管理方面,她率先开展读者数据的批量上载,积极推动图书馆自动化管理系统与校园一卡通的对接,实现了毕业离校、新生入馆注册等业务流程从线下搬到了线上,优化了流程,便利了读者;在馆员培训方面,她积极开展分小组业务交流和技能培训,通过系统功能的优化解决一个个流通环节的问题,激发了大家的学习兴趣,提升了部门员工的整体技能。

2015年,在图书馆机构改革中,周春霞被聘为新成立的学习支持中心主任。她秉持“以用户为中心”的工作理念,带领部门为全校师生提供近400万册普通图书、期刊的借阅服务,并持续优化服务细节、拓展新型服务,交出了优异的答卷。2016年,她统筹联合多部门开展阳光大厅的服务格局调整工作,开辟了读者服务的新天地:一方面增加网络资源检索区的座位,解决了高峰期座位紧张的问题;一方面优化检索设备布局的,更加便于读者使用;同时还将分散的读者服务台口整合为综合服务处,“一站式”解决读者咨询、还书、取预约书等各项服务需求。此外,面对读者们对免除图书逾期使用费的诉求日益凸显,在馆领导的支持下,她首先在2018年、2019年“世界读书日”期间策划推出了限时免除逾期使用费活动,受到了读者广泛好评。之后她积极奔走,与校内相关部门和院系深入沟通,探索从系统角度加强图书催还力度的措施,化解推行免除费用的阻力,最终北京大学图书馆于2020年正式取消了图书逾期使用费。在北京大学图书馆东楼修缮期间,她还负责东楼动工前的图书搬迁和全馆图书布局调整工作,面对史无前例的调整力度和搬迁规模,她不辞辛苦、加班加点,带领同事们制定搬迁方案,规划布局,圆满完成对120余万册图书期刊的搬迁调整,并保证了搬迁期间正常的开馆和读者服务。

2019年,周春霞担任北京大学图书馆党委副书记。2020年初疫情忽至,她充分发挥党员干部先锋模范作用,勇挑重任、无私奉献,坚守在图书馆疫情防控工作的第一线。2022年5月和11月疫情防控形势严峻,学校进一步加强出入校管理,北京大学图书馆迅速组建了“馆员志愿者队伍”,驻守岗位、保障服务。她冲锋在前,毫不犹豫地参与到两次驻馆工作中,并负责驻馆期间全馆服务工作的协调和安排。驻馆工作千头万绪,她有条不紊地领导、亲力亲为地推进,每晚还在疫情专班会上与驻馆馆员们交流和沟通工作进展,了解大家是否需要帮助。期间,她还顺利完成学校第十四次党代会代表选举相关会议的组织开展。“步履匆匆却面带微笑,如石般坚韧、似水般温柔,让人敬佩又亲切”,这是驻馆同事们对她的由衷评价。同时,她还负责图书馆的离退休工作。全馆200多位离退休馆员的具体情况,她都了然于胸,时常在周末和夜间接到离退休老师的求助电话,她都会第一时间前去帮助解决困难。



驻馆期间工作部署会场景(左一为周春霞)

25年间,周春霞在磨砺中成长,在风雨中担当,初心不改,矢志不渝。她于2006年和2016年两次荣获北京大学优秀共产党员称号,2021年荣获北京大学优秀党务工作者称号。

新征程上,她将始终怀着热忱与谦卑之心,为推动图书馆高质量发展、保障师生信息服务需求作出更大贡献!

(撰稿:赵静茹、及桐、赵飞)